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花蓮縣立宜昌國民中學 105 學年度第 2 學期自然與生活科技七年級第一次段考【題目卷】 

七年___班 座號_____  姓名：___     __ 

壹、單一選擇題(72 分)：第 1~36 題為單一選擇題，每題 2 分，請於各題中選出最適當選項，並於答案卡上作答。 

(  )1. 遺傳學之父是誰？（A）孟德爾 （B）虎克 （C）許旺 （D）莫根 

(  )2. 陸生動物與開花植物之所以能夠適應陸地的生活，成功繁殖，是由於哪些行為表現或構造出現之故？ 

（A）卵生與花粉管（B）體內受精與花粉管（C）體外受精與花萼（D）體外受精與花粉管 

(  )3. 【附圖一】請問乙的同源染色體為下列何者？（A）甲 （B）丙 （C）丁 （D）己 

(  )4. 下列哪一種無性生殖方式配對較不恰當？ 

（A）草莓—匍匐（B）落地生根—肉質葉（C）馬鈴薯—地下根（D）洋蔥—鱗莖 

(  )5. 有一個細胞，其內染色體有 24 對，經減數分裂後形成精子，過程中複製 A 次，分裂 B 次，

形成精子數為 C。則 A＋B＋C＝？（A） 7  （B）15  （C）31  （D）32 

(  )6. 下表為不同生物生殖方式的比較表格，請問蝙蝠、鮭魚分別屬於下列哪一種動物？ 

（A）丙、丁 （B）乙、丙 （C）甲、丁 （D）乙、甲  

動物 受精方式 發育養分來源 發育場所 

甲 體內受精 卵黃提供 母體外 

乙 體內受精 母體提供 母體內 

丙 體外受精 卵黃提供 母體外 

丁 體外受精 卵黃提供 母體內 

(  )7. 已知小麥果實的重量也是由遺傳基因所控制的性狀，遺傳學家將某麥田裡每株小麥

的果實重量一一測量出來，再計算出各種重量的果實占全部果實的比例，並作出果實重

量所占比例的分布圖如【附圖二】，則由圖中可以看出下列哪一結論？  

（A）重量較重的性狀為顯性遺傳因子   （B）重量較輕的性狀為顯性遺傳因子  

（C）果實重量性狀屬於單對基因遺傳   （D）果實重量性狀屬於多對基因遺傳 

(  )8. 人類的卵細胞、神經細胞、受精卵及成熟紅血球細胞各 1 個，請問此 4 個細胞內的

染色體總數相加為何？（A）5×23 條 （B）6×23 條 （C）7×23 條 （D）8×23 條 

(  )9. 下列選項中，何者細胞內染色體套數與其他三者不同？ 

（A）人類腦神經細胞（B）人類成熟卵細胞（C）人類白血球細胞（D）人類胚胎細胞 

(  )10. 【附圖三】是母鴨今晨所生下的蛋。下列敘述何者正確？ 

 （A）未受精的蛋不具有「丙」構造 

 （B）「乙」與「丁」富含養分，能提供小鴨成長發育 

 （C）剛被生下來的蛋「戊」構造通常很大 

（D）「甲」連接母鴨的子宮，將養分輸送至蛋中 

(  )11. 老師於向日葵班上(總人數 27 人)進行活動 2-1 我們像不像的遊戲，記錄表上半部為奕

奕班長的七種性狀，記錄表下半部為活動進行時，與奕奕班長依序比對每一項性狀後仍

站立同學人數。關於本活動之敘述，正確的為？ 

（A）在向日葵班上單眼皮的同學佔大多數  

（B）遊戲過程中已坐下的同學表示七個性狀都和奕奕班長不同 

（C）最後仍站立的同學與奕奕班長至少有七個性狀相同 

（D）最後仍然站立的同學和奕奕班長一定長得非常像 

活動 2-1 超級比一比記錄表 

奕奕班長 

的性狀 

眼瞼 大拇指 舌頭 美人尖 
食指 

比無名指 
耳垂 酒窩 

雙眼皮 彎曲 可捲曲 無 短 分離 有 

比對後仍站立人數 21 人 9 人 5 人 5 人 3 人 2 人 1 人 

 【附圖四】甲~己為小安所蒐集到六個不同生物細胞，其染色體的排列情形如圖所示。請回答下列 12~14 題： 

      

    

 

 

(  )12. 哪幾個可能是精子細胞？（A）乙丁（B）甲丙（C）丁己（D）甲己 

(  )13. 哪幾個細胞染色體為雙套組合？（A）只有甲（B）甲乙（C）甲丙（D）甲丙己 

 

庚 己 戊 丁 丙 乙 甲 

【附圖二】 
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（克重）果實重量

【附圖一】 

【附圖三】 

【附圖四】 
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(  )14. 現有某生物的卵子庚【請參考附圖四右側】，請自甲~己中選出一適合的精子與之配對。 

（A）甲（B）乙（C）丁（D）己 

(  )15. 張先生和張太太結婚多年都沒有小孩，到醫院檢查後，醫生建議他們做試管嬰兒。有關試管嬰兒的敘述，

何者正確？  

（A）胎兒內發育所需的養分由培養機器提供           （B）出生的嬰兒不會有肚臍  

（C）受精地點在試管或培養皿內                      （D）屬於無性生殖的一種 

(  )16. 【附圖五】為豌豆莢的示意圖，下列敘述何者正確？  

（A）甲為果實 （B）乙為胚珠 （C）豌豆花有多個胚珠 （D）豌豆花有多個子房。 

(  )17. 下列有關於遺傳學之父所進行之遺傳實驗與做出的分析推論，正確的為？ 

    （A）在實驗過程中，將豌豆莖所表現的高矮稱為基因型 

    （B）在實驗假設中，將遺傳基因分類為隱性、半隱性、顯性三種 

    （C）為了不干涉實驗結果，在實驗過程中全部採取自花授粉方式進行實驗 

    （D）所得出之遺傳理論可以用來解釋人類美人尖性狀的遺傳 

(  )18. （A）酸梅  （B）花生  （C）豌豆  （D）蕃茄，以上四種植物中，在花朵時期具有最多胚珠的是？  

(  )19. 下列關於渦蟲和草履蟲生殖方式的敘述，下列何者正確？ 

    （A）渦蟲可行分裂生殖                        （B）草履蟲可行斷裂生殖   

    （C）渦蟲受到外力斷裂的片段可以再發育成新個體（D）草履蟲受到外力斷裂的片段可以再發育成新個體 

(  )20. 【附圖六】甲、乙為醫生自小毅身上取下之兩個細胞，其細胞內染色體如圖所示。下列敘述正確的為？ 

（A）甲與乙結合稱為「受精作用」   （B）甲細胞內具有雙套的染色體 

（C）乙為卵子細胞                 （D）甲為精子細胞 

(  )21. 已知豚鼠的毛色基因如下：黑色毛（G），棕色毛（g）。則 

（A）Gg 的毛色會介於黑色與棕色之間     （B）G 為隱性基因  

（C）每一隻豚鼠至少都會擁有一個 g 基因 （D）GG 的個體毛色是黑色 

(  )22. 美國前總統歐巴馬與現任總統川普，他們兩人長得很不一樣，請問這是

因為他們的細胞內的何種構造不同？  

（A）染色體數目 （B）基因型式 （C）染色體大小 （D）細胞核的數目 

(  )23. 在活動 2-3-2 中，我們透過情境的模擬，瞭解等位基因如何遺傳至子代，活動流程如下： 

1.取黑色圍棋子 2 顆標上 A 和 a，白色圍棋子 2 顆也標上 A 和 a  -->2.兩人為一組，甲的左右手分別拿 1 顆黑色圍

棋子，乙的左右手分別拿 1 顆白色圍棋子-->3.甲、乙互相選出對方 1 顆圍棋子，並組合在一起。重複此步驟 10 次，

並記錄抽出的圍棋子組合-->4.統計各基因型與表現型的數目-->5.統計並記錄全班結果-->6.討論與理論比值之間的

差異。下列關於活動過程的討論，不合理的為？ 

   （A）活動過程中，兩人手握的圍棋字母不能讓對方看到，是為了讓 A 與 a 隨機的出現 

   （B）活動過程中雙方各自提供 1 顆圍棋子並組合，可象徵受精作用時精卵結合的情形 

   （C）即便很謹慎的進行實驗步驟，小組進行 10 次步驟所得到的比值，與理論的比值仍可能有些微的差距 

   （D）在全班加總的數據中，aa 出現的機會應該很接近 75%。 

 下表為黃金美麗號船上四位水手血型的相關資料，請回答下列 24~26 題： 

         水手 

項目 
魯夫 香吉士 娜美 喬巴 騙人布 

遺傳組合情形 I
A
I

A
 I

B
I

B
 ii I

A
I

B
  ？ 

血型 ？ B ？ ？ 和魯夫一樣 

(  )24. 娜美的血型應為（A）A  （B）B （C）O （D）AB 

(  )25. 喬巴的血型應為（A）A  （B）B （C）O （D）AB 

(  )26. 已知騙人布和魯夫相同血型，試問騙人布的血型遺傳組合可能為？ 

（A）I
A
I

A
 ii （B）I

A
ii （C） I

A
i（D） I

A
 

 在活動 1-3-2 花、果實和種子的觀察實驗中，小妍準備了朱槿的花朵作為觀察

對象，在摘取花朵時，小妍的手背上不小心沾染了黃色粉末狀的構造，小妍

將該黃色粉末製作成玻片標本，置於複式顯微鏡下觀察，呈現圓形顆粒狀如

【附圖七】。 

(  )27. 試問：該粉末應是自花朵的哪個部份掉落的呢？（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁 

(  )28. 此圓形顆粒在植物的有性生殖過程中所扮演的角色為？ 

（A）攜帶雄配子          （B）攜帶雌配子 

（C）使果實發育得香嫩多汁（D）作為種子發育所需的養分 

 

【附圖五】 

【附圖六】 

【附圖七】 
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 下表利用棋盤方格法計算人類性別的遺傳，試回答下列 29~30 題：  

       母

父 
？ 22 條＋Y 

22 條＋X 甲 乙 

？ 丙 丁 

(  )29. 表中的「？」應填入？（A）22 條＋X（B）22 條＋Y（C）23 條＋X（D）23 條＋Y 

(  )30. 試判斷「丁」個體的性別為何？（A）男（B）女（C）男女皆有可能（D）無法推斷 

(  )31. 【附圖八】為「蓮」植株之示意圖，下列關於蓮的繁殖方式，正確的為？ 

（A）藉由甲構造繁殖的過程中，需要水幫助精細胞與卵細胞結合 

（B）乾燥的環境有助於乙萌發新芽 

（C）取一小片丙進行植物組織培養，在同樣的生長條件培育下，可得到多株花色與甲完全

相同的子代 

（D）藉由丁繁殖可培養出全新品種的蓮花 

(  )32. 甲花粉經由昆蟲傳播至雌蕊、乙花粉萌發花粉管、丙精細胞與卵細胞結合、丁種子與果實發育、戊種子散

播至適合環萌芽。上列關於開花植物的有性生殖過程，請排列出正確的順序。 

（A）甲乙丙丁戊（B）戊甲丙乙丁（C）甲丙乙丁戊（D）丙甲乙丁戊 

 請對照【附圖九】，回答下列 33~34 題： 

(  )33. 在丁成長過程中，與提供養分相關的構造有：（A）甲乙（B）甲丙（C）乙丙（D）乙戊 

(  )34. 下列選項正確的為？ 

（A）甲構造附著在輸卵管上 （B）乙構造有保溫與防止震盪的效果 

（C）丙構造內充滿著血液   （D）丁發育至 38~40 週時，會自戊產出 

(  )35. 比較某人身上的口腔皮膜細胞和神經細胞，下列選項何者正確？ 

（A）功能相同（B）外型相同（C）基因數目不同（D）染色體數目相同 

(  )36. 下列有關染色體、DNA、基因的敘述何者正確？ 

（A）染色體數目越多表示基因越多，生物越高等  

（B）染色體是由 DNA 纏繞蛋白質聚縮而成 

（C）利用光學顯微鏡可以觀察到基因的構造      

（D）一對染色體上有一對基因 

貳、閱讀題(8 分)：第 37~40 題為閱讀題，每題 2 分，請於各題中選出最適當選項，並於答案卡上作答。 

 怎麼吃都胖？竟是肥胖基因在作怪 

    肥胖基因似乎讓某些人難逃肥胖一劫，有些人就問了，肥胖基因為什麼能讓人變胖？我們現在知道，肥胖

基因所製造的蛋白質，可以調節食慾與能量間的平衡，而當這種途徑失衡時，會直接或間接導致體脂肪累積和

體重增加。有些肥胖基因能改變人的飲食模式，讓人食慾大增，攝取大量的熱量。另一些肥胖基因則是抑制人

體能量的消耗，放慢脂肪燃燒速度，令人很難瘦下來。 

    肥胖基因跟其他基因一樣，都是可以遺傳的。但是，後天環境的因素能夠改變基因對身體的影響。研究顯

示，要改變肥胖基因，擺脫胖子的命運，可以從以下列方面努力：一、積極運動。瑞典科學家實驗發現，有一

些肥胖基因，在人體劇烈運動後發生改變，讓身體裡的脂肪(肥肉)更快地地轉變為蛋白質(瘦肉)，達到減肥效果。

美國心臟協會在同類型的研究中發現，每天快走 1 小時，就足以改變肥胖症遺傳傾向。除了快走外，游泳、慢

跑、跳繩、爬樓梯等運動都具有極好的減肥效果。游泳能有效加快人體新陳代謝速度，30 分鐘便可消耗 1100 千

焦的熱量；慢跑讓腰、背和四肢不停地運動而燃燒脂肪，減少體內脂肪的存儲，達到瘦身的效果；跳繩能短時

間消耗大量熱量，持續跳繩 10 分鐘比跳健美操 20 分鐘所消耗的能量更多；爬樓梯不僅能消耗脂肪，還能預防

冠心病。二、科學飲食。三餐正常，適量進食，讓身體攝取充足各種營養素，且不要因為壓力過大或交際應酬

就大開「食」戒。其次，要抑制對高脂肪高熱量食物的慾望，選擇低糖蔬果與低脂低熱量的食物。三、釋放壓

力。英國研究者對上班族做了持續 19 年的研究，發現工作壓力大的人出現肥胖機率比壓力小的人高出 73%。這

一研究證明，壓力會啟動肥胖基因，讓人發胖。因此，要想改變肥胖基因，就要釋放壓力。戶外運動就是一種

釋放壓力的好方法。如果覺得運動舒壓讓身體勞累，可以選擇其他更輕鬆的方式，如約朋友看一場電影、好好

睡一覺、看看書、聽聽音樂或到 KTV 放聲大唱都可以。但不要想透過大吃大喝舒壓，這樣只會讓你更胖。        

【本文節錄自 39 健康網 2015 年 5 月 20 日】 

(  )37. 下列何者不適合做為給肥胖者的生活建議？ 

    （A）以走樓梯替代搭乘電梯     （B）每天只吃兩餐，完全避免攝取澱粉與油脂類 

    （C）每天 10:00~10:20 到操場活動 （D）利用唱歌或聽音樂抒發情緒 

(  )38. 下列關於肥胖基因的描述，正確的為： 

    （A）有肥胖基因的人，一定會表現出肥胖的體態 （B）目前所找到的肥胖基因只有一種 

【附圖八】 

【附圖九】 
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    （C）肥胖基因能促進人體能量的消耗           （D）肥胖基因可以遺傳 

 作物品種的改良 

    民以食為天，人類生存的首要條件就是糧食。從新石器時代出土的文物，可推知人類由游牧生活進入農業

時代期間，已知如何馴化植物及動物而並養育動、植物。據考古學家估計，最早的植物馴化約發生於 9 千至 1

萬 1 千年以前之伊朗與伊拉克之間的地區。隨著社會的發展與人口的增加，對糧食的需求愈來愈大，遠古時代

逐水草而圈養、馴化植物已無法滿足所需。於是，人類開始「改變」或「企圖改變」作物，以增加其利用價值，

即所謂的「作物育種」，也就是改良作物性狀，使它變成比現行品種有更高利用價值的新品種。作物育種是根據

遺傳學原理，並應用生物統計方法，進行精確的田間試驗，期使在同一氣候、同一土壤及同一栽培法下，能獲

得優良品種的作物並達到豐產目的。中國自古以農立國，改良品種最早見於《尚書》。「品種」就是用一般繁殖

方法，仍能永恆保持其某一項或某幾項特定遺傳的栽培對象。換言之，凡屬同一品種的個體，都有同樣特徵，

且這類特徵顯然與其他品種有別，又能確實遺傳給後代而不致變化。因此，當野生植物被栽培者利用，經過自

然及人為淘汰就成為作物。在同一種作物中，再依栽培者的目標，認定某種特異形態或生理的形質做為對象，

經年累月地淘汰、選拔，得到與其他作物不同的特性，就是新品種。作物一旦進入人類的生活，就被檢視產量

多寡、品質優劣、成熟早晚、病蟲害抗性、環境抗性（如抗旱、抗寒、耐鹽、耐水）等。為滿足所追求的目標，

人們向各地蒐集現成材料試種或利用，這是「引種」。選擇適應、表現優良的直接供應本地栽培，雖不能視為真

正的育種，但好處是既經濟又快速，可以節省時間與金錢。早期各農事機構多採這種方法，寄望引進新品種後

能適應本地環境，尤希望其生育能力、產量及品質都勝過本地種，不乏成功的案例。目前臺灣落花生「臺南選 9

號」，就是民國 50 年自越南引種而來，；甘藍「初秋」品種自日本引入後，稱霸 60～70 年，仍是現在甘藍主要

栽培品種；1960 年代從美國引入的「愛文芒果」，現仍是我國外銷日本的旗艦水果；「麻豆文旦」則更早於清朝

康熙 40 年（1701 年）由福建漳州引進種植於嘉義、宜蘭等地區，直至道光末年（1850 年左右）才在麻豆地區種

植，而迅速成為麻豆進貢的聖品。當然，自外地引入新品種可能有一些壞處，必須小心防範，否則會帶來蟲害

或病害，因其天敵可能被留在故土而缺乏天敵抑制，對新地區的農業造成各種災害。歷史上充滿這類慘痛實例，

福壽螺就是一例，至今只要有水的地方，都可看到其危害。另一是銀葉粉蝨，來自聖誕紅植物夾帶進來，只要

有綠色植物都可見到牠的蹤影。                【本文節錄自《科學發展》2014 年 12 月，504 期，54 ~ 58 頁】 

(  )39. 本文中第一段文末所提到的「…作物育種是根據『遺傳學原理』，並應用生物統計方法…」。關於「遺傳

學原理」的敘述，下列何者正確？ 

（A）遺傳學原理僅適用於解釋植物的繁殖結果     

（B）最早提出遺傳學原理的生物學家是虎克 

（C）遺傳學原理可幫助人類推算所繁殖後代的特徵 

（D）遺傳學之父最初所提出之遺傳學原理，可以用以解釋所有類型性狀的遺傳 

(  )40. 下列關於本文所述何者正確？ 

    （A）人類至近年來才知道如何馴化植物 

    （B）同一品種的個體，都有同樣特徵，且這類特徵顯然與其他品種有別 

    （C）引種之產量及品質都勝過本地原生種，對環境不會造成負面的影響 

    （D）「臺南選 9 號」、「愛文芒果」都是台灣引以為傲的原生種植物 

参、非選擇題(20 分)：第 41~47 題為非選擇題，請使用藍色或黑色原子筆，以繁體中文字

書寫，並將答案作答於答案卷上。 

 在活動 1-2 中，利用植物的部分構造進行繁殖，繁殖方式如圖所示。回答下列問題： 

(  )41. 在【附圖十】中，我們所採取的繁殖方式稱為_________。（2 分） 

 已知控制人類耳垂分離的基因為 E，耳垂緊貼的基因為 e，索隆和爸爸一樣皆為耳垂分

離，其餘三名兄弟為耳垂緊貼，如【附圖十一】。請回答下列 42~45 問題： 

(  )42. 索隆的爸爸基因型應為？（2 分） 

(  )43. 索隆媽媽的基因型組合可能有幾種？（1 分）請寫出基因型組合型式。（2 分） 

(  )44. 若索隆的父母親欲再生一個小孩，請利用算試輔助說明小孩是耳垂緊貼的機會為？

（2 分） 

(  )45. 請嚐試解釋你所計算出來的機率與索隆家兄弟姊妹表現型【附圖十一】不完全符合

的原因。（3 分） 

 若你是一名有豐富遺傳學知識的果農，以下兩種情況，你會建議怎麼處理。 

(  )46. 目前果園裡的芭樂結出的果實又大又甜，結實累累。若新的果園也想種植出相同品質的芭樂，可利用什麼

樣的生殖原理達成？（2 分）請具體寫出你建議的繁殖方式與步驟? （2 分） 

(  )47. 目前台灣市面上廣泛種植的芭樂都無法抵抗立枯病(一種會使得芭樂樹死亡的疾病)，若想要繁殖出具有能

夠抵抗立枯病的新植株(但不考慮從國外引進外來品種)，可利用什麼樣的生殖原理達成？（2 分）請具體寫出

你建議的繁殖方式與步驟? （2 分）

【附圖十】 

【附圖十一】 

分離  緊貼（表現型） 

(人) 

 3 

 2 

 1 

 0 

https://scitechvista.nat.gov.tw/goto/03b0490e815224300fc99a07aecc9dcb7861a81fa02d17065f7d402141e7704c.htm


5 

 

花蓮縣立宜昌國民中學 105 學年度第 2 學期自然與生活科技七年級第一次段考【答案紙】 

七年___班 座號_____  姓名：___     __ 

参、非選擇題(20 分)：第 41~47 題為非選擇題，請使用藍色或黑色原子筆，以繁體中文字書寫，

並將答案作答於答案卷上。 

題號 作答區 配分與得分 

41  /2 分 

42  /2 分 

43  /3 分 

44  /2 分 

45  /3 分 

46  /4 分 

47  /4 分 
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花蓮縣立宜昌國民中學 105 學年度第 2 學期自然與生活科技七年級第一次段考【解答】 

七年___班 座號_____  姓名：___     __ 

壹、單一選擇題(72 分)：第 1~36 題為單一選擇題，每題 2 分，請於各題中選出最適當選項，並於答案

卡上作答。 

1 2 3 4 5 

A B A C A 
6 7 8 9 10 

B D A B B 
11 12 13 14 15 

C A C B C 
16 17 18 19 20 

C D D C D 
21 22 23 24 25 

D B D C D 
26 27 28 29 30 

C A A A A 
31 32 33 34 35 

C A A D D 
36     

B     

貳、閱讀題(8 分)：第 37~40 題為閱讀題，每題 2 分，請於各題中選出最適當選項，並於答案卡上作答。 

37 38 39 40  

B D C B  
参、非選擇題(20 分)：第 41~47 題為非選擇題，請使用藍色或黑色原子筆，以繁體中文字書寫，並將

答案作答於答案卷上。 

題號 作答區 配分與得分 

41 營養器官繁殖 /2 分 

42 Ee /2 分 

43 2 種；Ee、ee /3 分 

44 

 E e   E e 

E EE Ee  e Ee ee 

e Ee ee  e Ee ee 

25%緊貼 or 50%緊貼 
 

/2 分 

45 索隆的爸媽僅生育出四個小孩，因小孩數目太少，故與預測機率有些差距 /3 分 

46 
利用無性生殖的培育法即可培育出與原植株相同之優良品種。 

可利用阡插繁殖、組織培養等。 
/4 分 

47 

利用有性生殖可產生多種性狀組合的子代來達成。 

可以嘗試找出台灣原有之所有芭樂植株進行有性生殖雜交，或許在子代中能某

些植株能表現出對立枯病有抵禦能力的子代。 

/4 分 
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